



华侨华人与祖(籍)国命运与共

2022年是特殊而重要的一年。这一年,北京冬奥会成功举办、全国两会如期而至、中共二十大胜利召开……回溯走过的每一步,背后都有海外华侨华人的身影。

立春之日,冰雪盛会联结起散布在世界各地的华侨华人。近3万名侨捐建的华侨冰雪博物馆在冬奥会开幕前夕落成,馆内6000余件侨捐藏品讲述着华侨华人和归侨侨眷对中国体育事业的贡献。美国盐湖城华助中心理事长乐桃文发动并组织犹他州侨胞捐赠近百件藏品,同时制作了签名横幅。他回忆道,签名活动在4个小时内就有600余人参与,体现了当地侨胞对北京冬奥会的期待与祝福。

惊蛰春动,全国两会吸引华侨华人关注。来自侨界的全国政协委员

建言献策。千万里之外的海外侨胞则在线上聚焦两会。俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊说:“我曾作为全国政协海外列席侨胞参与两会,亲身体会了中国的开放与透明。2022年政府工作报告中的涉侨表述温暖人心,也激励着海内外中华儿女携手前行。”

夏末秋至,2022年全球华侨华人促进中国和平统一大会举行,3000多名海内外同胞通过线上线下方式参会。他们发表《成都宣言》,向世界发出反“独”促统强音:只要海内外中华儿女携手同心、共同奋斗,中国的完全统一、中华民族的伟大复兴,就一定能够早日实现。

金秋十月,中共二十大胜利召开。二十大报告强调,“加强和改进侨务工作,形成共同致力民族复兴的

强大力量”,温暖了海内外侨胞的心。与此同时,中国式现代化等“新语汇”吸引着华侨华人的目光,“中国式现代化将为世界注入发展新动能。中共二十大必将指引中国为世界和平发展、人类文明进步贡献更多智慧与力量。”乐桃文说。

初冬时分,海外华商参与中国市场的热情在进博会绽放。他们或抢抓机遇、积极参展,或牵线搭桥、推介进博,向世界传递了中国扩大开放的决心和信心。法国中法关系促进会常务副会长王云儒是进博会的“老朋友”。他说:“回首来路,收获满满。我亲眼见证了进博会的发展,也享受着进博会的红利。新的一年,中国经济将迎来更好发展,海外华商将收获更多来自中国市场的惊喜。”

(徐文欣)

中国驻泰国大使馆向在泰同胞发放暖春礼包

据人民网报道 2022年12月29日上午,中国驻泰国大使馆在使馆领事证件大厅举行“温暖迎春慰问活动”启动仪式,中国驻泰国大使韩志强出席仪式并为在泰中资企业、留学生、汉办志愿者教师等代表以及来馆办证同胞发放暖春礼包,为在泰同胞送去关心和新春祝福。

韩志强表示,广大在泰同胞关心祖国发展,为促进中泰友好做出了重要贡献,使馆将一如既往本照“外交为民”宗旨,做好服务保障工作,做在泰同胞的坚强后盾。

据了解,中国驻泰使馆还将赴中资企业集中的工业园、华侨养老院和孤儿院等地看望慰问中国同胞。此外,使馆还推出线上发放暖春礼包活动,在泰同胞足不出户就可上网“抢订”,使馆将安排快递免费将暖春礼包送至同胞家中。

米兰华社举行“辞旧迎新”招待会

据中国侨网报道 近日,意大利米兰华侨华人工商会举行“辞旧迎新”招待会。中国驻米兰总领事馆官员、米兰侨界各侨团负责人、米兰华侨华人工商会全体同仁、新闻媒体等200多人出席招待会。

会长周立新在致辞中表示,2022年是充满挑战、极不平凡的一年。面对复杂多变的国际环境,广大旅意侨胞顽强拼搏,直面挑战。他总结了一年来米兰华侨华人工商会所开展的工作和取得的成绩。最后强调,在新的一年里,工商会将齐心协力,为促进中意两国人民之间的文化、经贸、科技等领域交流与合作作出应有贡献。

匈华总会等向当地福利机构送温暖

据匈牙利《欧洲论坛》报道 在新年来临之际,匈牙利华侨华人社团联合总会、匈牙利中国和平统一促进会、匈牙利华人妇女联合总会发扬关怀弱势群体、扶弱济贫的中华传统美德,日前前往匈牙利希盖特豪洛姆市养老院和儿童福利院开展送温暖献爱心慰问活动,赠送了食品和生活用品等物品,并与大家一同联欢。华侨华人的慰问感动了匈牙利的老人和儿童,活动结束后他们纷纷激动地高喊“中国好!中国好!”

匈华总会执行主席刘文建、副主席卢秀钦、匈牙利中国和平统一促进会执行会长单自力、匈牙利华人妇女联合总会会长林胜琴等参加了这次活动。

福建福 福天下

美国福建会馆举办全球挥春送福活动



据美国《侨报》报道 “福建福福天下”全球挥春送福活动日前在纽约法拉盛开启,活动由福建省文学艺术界联合会、省对外文化交流协会、中国名家联合书画艺术院

年到来之际,向美国友人送上满满的祝福,福字、春联祝愿中美两国人民友谊长存,民心相通、文化交流行稳致远。

(香港)主办,美国福建会馆承办,以“福”文化为主题,通过在红纸上写下寓意吉祥的“福”字及制作春联等形式,表达对美好生活的期盼与祝愿,向世界传播中国“福”文化。

美国福建会馆主席陈昭银表示:“希望借这次送‘福’活动,祝愿中美民间文化交流盛开友谊之花,让更多人感知中国的‘福’文化,向世界分享‘福’文化,在‘福’文化里认同中国、了解福建、了解家乡福州,增进中美两国和世界各地的文化交流。”

中国福字展组委会主任李贵明说,福建省文学艺术界联合会在新

海外华人持续努力融入当地主流社会

据中新社报道 对华人移民而言,融入当地主流社会是永恒的话题。回望2022年,海外华人靠实力赢得尊重,以“发声”捍卫权益,融入主流社会之路上有鲜花掌声,但也任重道远。

主流社会为华人贡献正名

2022年伊始,法国华社迎来扬眉吐气的一天。1月29日,巴黎中心区华人纪念牌正式揭幕,其所在地正是华人先辈在法国创业的起点。

出席揭幕仪式的巴黎中心区区长威尔称,此牌是为纪念华人在两次世界大战中的特殊贡献,铭记华人在巴黎艰苦创业历史以及他们为当地经济文化发展作出的努力。

10月,美国发行印有华裔女星黄柳霜头像的25美分硬币,这是美国硬币上

首次出现亚裔面孔。自1919年在电影《红灯笼》中初试啼音,闯荡好莱坞的黄柳霜直面甚嚣尘上的种族歧视,和不公正待遇做抗争。

无论个人还是群体,主流社会对华人从排斥到接纳,从漠视到正视的改变,源于一代代华人扎根当地的不懈奋斗。华人最终以实力赢得了主流社会的尊重和认可。

华人参政热情高涨

2022年以来,海外华人在参政舞台上亦可圈可点。华裔沈观健成为加拿大温哥华首位华裔市长;华裔李慧华就职美国芝加哥11区区长,改写芝加哥没有华裔市议员的历史;在2022年美国中期选举中,美国南加州圣盖博谷地区拥有近50名华裔候选人,创当地华人参政人

数新高……

海外华人社区积极参政氛围不断增强。5月,巴西圣保罗侨社举行华侨华人“积极融入当地、支持华人参政”动员会。9月,美国华人华侨联合总会举办“2022鼓励华裔参政议政暨倡议选民登记研讨会”,华裔政要分享参政经验。更多华裔民众纷纷拿起手中选票,高调争取合法权益。

华人族群已不再“只顾过自己的小日子,不关心公共事务”。在一些国家和地区,华人参政更有从“一枝独秀”到“满园春色”的发展趋势。

华人维权任重道远

新冠肺炎疫情以来,种族主义沉渣泛起,“仇视亚裔”的违法犯罪案件在一些国家呈“井喷式”上升,这一状况在

2022年并未改观。

2022年12月,新西兰奥克兰发生华人中医遭入室抢劫并被暴力殴打恶性事件;5月,加拿大温哥华一名华裔老者被种族主义者辱骂并被喷射熊喷雾;3月,纽约一名亚裔女子遭到袭击,头部和面部被殴打上百次……相关案件触目惊心,而这些只是仇恨亚裔犯罪的冰山一角。

在反抗歧视之路上,华人群体勇敢发声。美国纽约、旧金山、洛杉矶等数十个城市举行集会和游行,抗议针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪。12月18日,新西兰华裔在奥克兰市皇后街发起“1218反犯罪游行”,表达改善治安、严惩犯罪的诉求……种族歧视痼疾难消,但可以肯定的是,在反抗歧视之路上,华人群体不会退缩,也不会是独行侠。